

建立健全处置机制 普及学生防护意识 全面推行阳光食堂 多部门合力护航中小学校园安全

本报讯(记者刘莉)秋冬是传染性疾病的高发季节。为深入贯彻国家、省安全工作会议精神,扎实做好学校安全工作,保证广大师生健康,日前,哈尔滨市教育局下发《关于进一步加强学校传染病防控工作的通知》,建立健全传染病管理制度,做好医教融合,同时联合哈市卫健委、市场监管局、城管局等部门齐抓共管,认真做好防控工作,合力护航校园卫生安全。

中小学校医“集训”把关健康安全

近日,哈尔滨市中小学骨干校医(保健教师)培训班开班,九区九县的160名骨干教师围绕学校卫生工作面临的机遇和挑战;当前学校疫情防控工作面临的形势和任务;学生常见病预防与控制;教学卫生及学校设施、设备卫生;儿童青少年心理健康卫生;校园食品安全管理及应急处

理;校医室档案管理、学生健康体检管理系统软件使用及传染病防控、结核病筛查、艾滋病预防等方面,进行了为期5天的专业系统培训,提高业务水平,把好学生的健康安全关。

严格实行病缺课登记及追踪制度

为避免发生公共卫生事件,哈市教育局要求各学校健全应急处置预案并做好物资储备,坚持晨(午)检制度,落实因病缺课登记及追踪制度,健全传染病隔离及停课制度,明确复课复学制度,严格执行通风、消毒制度等。

具体措施包括,对教室、宿舍、保健室、食堂、图书馆、实验室、体育馆、厕所等学生聚集场所保证每天定时通风换气,每日通风2至3次,每次不少于30分钟;以自然通风为主,无法自然通风的可采用机械通风措施;无人条件下还可用紫外线对空气进

行消毒;门把手、楼梯扶手、桌、椅、围栏、地面等用含有效氯消毒剂擦拭消毒,作用20至30分钟后清水擦拭以免腐蚀损坏。

医教融合建立健全定期沟通机制

近日,哈市卫健委和市教育局联合召开了全市学校传染病防控工作会商会,就近期防控形势进行分析和研判,并对下一步工作进行安排部署。

同时,组织各级疾病控制机构、各中小学保健所等专业机构对各学校托幼机构的主管领导与校(园)医等人员,开展呼吸道传染病防控工作的专项培训,并要求学校对师生开展健康教育活动,普及卫生防病知识,提高学生的自我防护意识。

各级疾控机构在强化卫生应急机制的同时,建立健全教育行政部门和卫生行政部门之间、学校和属地医疗卫生机构之间的定期沟通机制,研究建立学校与属地

疾控机构联合防控机制,组织各社区卫生服务机构指导、支持学校的卫生工作,确保各项措施落实落靠。

全面推行“阳光食堂”严管流动商贩

为保证学生饮食安全,哈市市场监督管理局9月末对18个区县(市)秋季开学校园及周边食品安全监管工作进行交叉互检,重点对学校(幼儿园)食堂进行专项督导检查,加强校园饮食安全管理,全面推进“阳光食堂”,并引导学校选择大型餐饮企业提供学生午餐。

城管执法部门加强与辖区内中小学、市场监管、公安、教育等部门配合,加强信息共享,加大对校园周边流动商贩的打击力度,对贩卖食品的商贩,一律清理、暂扣经营工具、罚款处罚,从严厉打击,并劝导学生自觉抵制购买学校周边“三无”食品,确保学生饮食健康和安全。

“课后三点半”哈尔滨这样破题②

“上冰雪”活动推陈出新增添乐趣

本报讯(记者刘莉)甩起鞭子抽冰尜、雪地足球你争我抢、滑冰场上比拼竞速……冰城的孩子们展示着冰雪技能,尽情享受着冰情雪趣。随着冰壶、冰尜、冰球、滑冰、雪地足球等多样冰雪活动植入小学课后服务课堂,弘扬冰雪文化、体验冰雪魅力,“课后三点半”的冬季校园里,到处洋溢着学生的欢声笑语。

据了解,为更好地推动全市青少年

积极参与冰雪体育运动,进一步塑造哈市“百万青少年上冰雪”活动品牌,日前,哈市教育局、体育局决定于2019年12月至2020年4月在全市各级各类学校持续开展“百万青少年上冰雪”活动。活动内容丰富多彩,包括举办全市中小学生速滑、花样滑冰、冰壶、雪地足球、滑雪等冰雪系列比赛,举办全市首届小学生冰球联赛,开展跨地域、跨国青少年学生冰球

运动交流活动,开展各区、县(市)百万青少年上冰雪大型主题性展评活动等,充分掀起广大青少年上冰雪活动热情,夯实青少年冰雪运动人才根基。

哈市今年继续拓展校园冰雪活动内容,有条件的学校利用自然雪建设校园简易雪场(道),或利用学校周边雪场开展滑雪体验活动,由冰上向雪上活动项目延伸。利用各区气膜馆(冰场),进

行学生冰上课、冰上项目课余训练、冰上运动会等活动的顶层设计,从一季冰向四季冰过度;组织进行校园冰场整合使用,力求“一冰多校”,进行多校排课,最大限度节约与利用资源。

孩子们可玩的冰雪项目越来越多,年年都有新乐趣,看到他们乐在其中,我们更加安心了。”一名学生家长对课后服务中的冰雪活动连连称赞。

香和小学 留守孩子与雪地足球“结缘”

□本报记者 刘莉

5日15时30分,距离哈尔滨市区20多公里的香和小学放学铃声响起,四年一班的朱梓航和几名同学迫不及待地换好足球鞋,迅速来到操场上进行足球运动前的热身活动。“训练前得先充分热身,冬天太冷容易拉伤。”朱梓航认真地对记者说。雪地足球,成为这座留守儿童占多数的学校最受欢迎的课后服务课程之一。

“今天我们主要进行局部‘二过一’的配合训练。在比赛中,任何位置任何区域都可运用。”体育教师王禹一边为学生示范动作,一边认真讲解。气温这么低,为什么不在室内上课?王禹老师解释道,这就是雪地足球运动独特的趣味性,只有在冰天雪地的环境下才能真正训练就雪地足球技能。

据介绍,香和小学共有396名学生,

参加课后服务的学生达278人。由于学校地理位置等综合因素,学生父母不是常年在外打工就是起早贪黑打零工的。“以前放学后好多孩子都背着书包在街上游荡,或者回家看电视、玩手机。这段时间无人监管的时间让老师和家长都很担心。”校长赵承说,课后服务不但解决了这个担忧,还让很多家庭条件不好的孩子学到了踢球、画画等艺术特长,也算是一种艺术启蒙。

“孩子爸妈常年在外边打工,就我看着他。原先放学回家写完作业不是看电视就是找我要手机。参加课后服务后,孩子不仅能多踢一两个小时足球,还成了学校主力,前两天区里雪地足球赛有一场比赛还进了两个球呢。”朱梓航姥姥谈到课后服务对孩子及家庭的帮助赞叹不已。

据了解,开展课后服务两年来,香和小学除了设置足球课外,合唱、古筝、国画、非洲鼓等课程也陆续开展起来。同



冰雪雕技巧,丰富该校的课后服务课堂。
老师在传授雪地足球技巧。
齐绪天 本报记者 刘莉摄

新康小学 小冰球承载大梦想

□本报记者 刘莉

哈尔滨的几场大雪后日渐寒冷,让哈尔滨新康小学的孩子们欣喜不已,因为他们钟爱的冰球课终于可以到冰上操练了。

6日15时40分,40余人课后服务冰球课队伍换装完毕,跟随冯雷老师来到学校的冰球场地。“今天我们将进行控球和射门练习,射门时注意出杆要下压。”冯雷边讲解边做着动作示范,这名1999年从冰球专业队转业到学校的老师,对待眼前围在自己身边的孩子们格外认真、耐心。

“气候条件影响,我们春夏秋季开展旱地冰球课,冬天有条件了再进行冰上课,所以学生们倍加珍惜。”冯雷说,学校在2002年时就成立了冰球队,2017年开展课后服务后,将冰球课进一步延伸,从最初参加冰球课后服务的几人发展到现在的一四十人一堂课,越来越多的学生爱上了冰球运动。轮滑课是我们校的校本课程,全校所有学生都会滑轮滑,这也为冰球课程开展打下了良好的基础。”冯雷

介绍说。

四年四班的王婉彤与刚读一年级的弟弟都参加了冰球课后服务,婉彤的弟弟原来一到冬季就常有过敏性咳嗽,自从去年参加冰球运动后,身体素质明显变好。家长郑女士谈及冰球课后服务大加赞赏:“课后服务不仅解决了‘放学家长不能准时接孩子’的难题,还可以不出校门不花钱就接到专业的冰球训练,真是一举多得的好事儿。”

新康小学作为黑龙江省冰球传统学校、“百万青少年上冰雪”基地、王嘉廉冰球希望学校,培养和输送冰球人才也成为该校一份使命与担当。今年1月该校有4名队员经选拔入选去美国参加NHL波士顿棕熊训练营研学活动;4人入选王嘉廉哈尔滨地区队参加明年1月在纽约举行的王嘉廉杯冰球比赛。而且,该校每年夏季都会组织20人的冰球队去俄罗斯南萨哈林斯克冰球训练基地进行两周的集训。据介绍,新康小学目前已开设的课后服务包括棋类、运动类、表演类、书画类等30余个课程。

清滨小学 多彩冰上课增童趣

□本报记者 刘瑞

伴随着15时30分的下课铃声,哈尔滨市清滨小学一天的教学课程结束。二年级一班的学生姜俊浩收拾好书包,拿着心爱的速滑鞋迫不及待地冲出班级大门,来到学校的室外冰场,准备开始训练。

冬日15摄氏度的天气丝毫没有影响孩子们上冰的热情。单脚支撑、单脚向前滑C字,单脚向后滑C字、双脚交叉变刀滑行……在教练的指导下,孩子们做着协调的動作,在冰面上轻快地飞驰。

“为了让学生更好地接触、了解滑冰运动,学校开设了速度滑冰和短道速滑两个项目的课后服务,共有60余名学生参与。通过陆地模仿和上冰体验,提高了学生掌握技术动作的能力,同时也培养了学生不怕困难、力争上游的优秀品质。”清滨小学体育组组长刘猛向记者介绍说。

除了带有专业色彩的速滑项目,学校

体育组还在课后服务中自创有趣的冰上游戏,受到了同学们的欢迎。“巨球滚雪球”是孩子们最喜欢的游戏之一,学生们以组为单位在两侧站好,相互滑S型传球,根据结束游戏的时间长短决定胜负。“我们推的这个大彩球是由多个废旧的矿泉水瓶及多层报纸缠绕而成,很环保!”五年级的学生刘璐兴奋地向记者介绍。除了“巨球滚雪球”还有“飞速渡冰”“炫彩飞轮”“龙舟”等多个趣味冰上游戏,提高了孩子们的协调能力和合作意识。

学校开展的特色课后服务不仅可以释放天性,让孩子掌握一项强身健体的运动,对于我们家长而言,一个半小时的课程还解决了我们接送孩子的难题。”姜俊浩的爸爸说。

据了解,清滨小学多年来直接或间接为国家、省、市、区、大专院校、体工队等输送了300余名速滑体育人才。清滨小学校长闫红说:“我们的目的是通过丰富多彩的特色冰雪课程,让学生们在冰雪中感受快乐,培养冰雪运动的兴趣。”



清滨小学课后服务开展冰上运动。
本报记者 郭俊峰摄



新康小学课后服务开展冰球运动。
本报记者 郭俊峰摄

“改一建一运”一体化模式助力老旧小区改造

本报讯(记者李天池 邢汉夫)

为加速推动哈尔滨市老旧小区改造,近日,哈市老旧小区改造综合解决方案课题研究成果专家论证会在哈尔滨市召开,来自住建部、国家发改委、国家财政部PPP中心、省内高校等7位专家,共同为哈市的老旧小区改造问诊把脉,为哈市的老旧小区宜居改造提供思路与路径。

据了解,住建部的相关专家将《“改一建一运”投融资建设一体化模式破解老旧小区发展困境》作为探索全国老旧小区改造新型模式的重要课题,提出“改一建一运”一体化改造模式。“改造”环节,针对老旧小区基础设施的维修及升级;“建设”环节,就是对配套空间不足的补建,通过增建停车位、安装电梯等方式,解决小区居民停车难、出行难问题;“运营”环节,针对盘活资产,创造增量价值,以“运、管、服”三位一体的管理理念,实现居民对美好生活向往。

论证会上与会专家对老旧小区“改一建一运”一体化模式给予充分肯定。住房和城乡建设部科技与产业化发展中心绿色建筑发展处负责人梁浩提出,该模式以“多方共担、多方共赢、市场化运作、全社会参与、资金自平衡”的新模式,实现变“独唱”为“大合唱”,用长效经营完成短期建设,实现用明天的收入建

设今天的蓝图。

中节能圣明公司总经理薛莹莹指出,哈市老旧小区改造要挖掘不同的地区文化、历史记忆,实现小区、街区、城区各有各的内涵,避免千城一面;改造内容上,做到应改尽改。老旧小区改造是城市的资源和城市发展的机会,改造理念上要注重可持续经营,将国家补贴资金作为杠杆,通过市场化运作,补充地方资金缺口,拉动相关产业发展。

中国东北振兴研究院智慧城市研究中心主任孟继民高度肯定“改一建一运”模式对老旧小区改造的重要作用,将成为东北地区适应新常态、调整产业结构、练好内功、做好供给侧改革,促进经济发展质量效益提升的最佳路径。

据介绍,今年,哈市投资1.5亿元,实施既有建筑节能宜居综合改造50万平方米,其中,道里区共乐小区约30万平方米,香坊区民强小区约20万平方米。此次改造,除了对建筑本体外墙、屋面、外门窗等围护结构实施节能改造和用能系统改造外,同时实施小区环境适度助老设施改造(如修建无障碍坡道等)、小区环境整治(道路、照明、绿化、停车场等)、建筑给排水等基础设施及其他提升既有建筑节能性、功能性、宜居性的节能宜居改造。目前改造已基本完成,小区面貌焕然一新。



哈尔滨冬泳协会的冬泳爱好者不惧低温坚持冬泳,他们劈波斩浪的矫健身姿,成为一道道靓丽的风景,吸引了众多游人围观。
张澍 本报记者 荆天旭摄

松花江再现百万平方米娱乐场 冰雪嘉年华预计12月20日开放

本报讯(记者刘艳)记者近日从哈尔滨马迭尔集团股份有限公司获悉,2020中国·哈尔滨松花江冰雪嘉年华将再度开启冰雪娱乐狂欢,首批电缆已经运达防洪纪念塔,并进入施工准备阶段,景区计划于2019年12月20日开放。

据悉,今冬冰雪嘉年华是由哈市道里区政府主办、哈尔滨马迭尔集团股份有限公司、哈尔滨马迭尔酒店管理有限公司承办的集旅游观光、休闲娱乐、文化交流、赏冰乐雪为一体的半封闭式、半公益式冰雪主题乐园。景区运营期间,市民游客可以观赏到冰河巡游秀、冰河美食节等极富地方特色的活动。景区内精心设置了采暖休闲用房10座,为游客提供热水、充电、休憩等多项免费服务,并设立医疗站、服务中心、消费者维权服务中心和园区广播,24小时巡查景区,游客们可以尽情感受冰雪的极致魅力。



8日在哈尔滨建筑艺术广场,一台出售冰雪旅游艺术纪念品无人售卖机吸引了游客的目光。游客只要扫码支付就可以得到冰雪旅游艺术纪念品。
本报记者 邱成摄

2019年度哈尔滨市青少年雪地足球联赛开赛

本报讯(记者李爱民)由哈尔滨市体育局、哈尔滨市教育局主办,哈尔滨市百阳青少年足球俱乐部承办的2019年度黑龙江省哈尔滨市青少年雪地足球联赛开赛仪式日前在八区体育场举行。本次联赛共有来自全市8区3县的49支足球队伍参加,分为小学组、初中组、高中组三个组别,共进行92场比赛。

据透露,此次联赛是哈市百万青少年上冰雪和青少年雪地足球运动的一次大检阅,旨在推进夏季和冬季足球运动并举,以足球项目为杠杆,逐步扩大校园足球运动参与规模,全面提升青少年校园足球发展整体水平。